	МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Центр дополнительного 

образования для детей»
350000 г. Краснодар, ул. Красная, 76

тел.259-84-01 

E-mail:cdodd@mail.ru 
	
	Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по химии
2013-2014 учебный год

 9 класс, ответы
Председатель ПМК: Фалина И.В.



Задача 1 (6 баллов) 
((Ca(OH)2 = m/M = 0,75 моль (0,5 балла)
Запишем уравнение реакции:

Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3↓ + H2O (1 балл)

Из уравнения Менделеева-Клапейрона выразим ((CO2) = PV/RT =1,2 моль. (2 балла)
По уравнению реакции ((CO2)/ ((Ca(OH)2 = 1:1, следовательно, углекислый газ в избытке. (1,5 балла)
((CaCO3) = ((Ca(OH)2 = m/M = 0,75 моль(0,5 балла)
m(CaCO3) = 0,75∙100 = 75 г. (0,5 балла)
Задача 2 (7 баллов) 

1. Примем степени окисления элемента в оксиде и гидриде за х и у соответственно, т.к. валентность кислорода - 2, а водорода -1, то формулы соединений можно записать так: Э2Ох и ЭHy (2 балла) 
2. Масовую долю кислорода можно определить как

а) ((О)=хAr(O) / (2Ar(Э)+хAr(О))=16х/(2Ar(Э)+16х)=0,5634 
б) ((H)=уAr(Н) / (Ar(Э)+yAr(H))= у/(2Ar(Э)+ у)=0,0882 (1 балл)
3. Так как величина Ar для этих двух выражений (2а и 2б) общая, то, выразив Ar(Э) из выражений 2а и 2б, мы можем найти соотношение х:у = 5:3.  (2 балла) 
Отсюда формула гидрида ЭH3, оксида - Э2О5. Подставляя значения х=5 и у=3 в уравнения (2а) и (2б) получим Ar(М)=31  (1 балл) 

Следовательно, элемент – фосфор (тем более, что у фосфора известны соединения P2O5 и PH3, что подтверждается предыдущими пунктами решения).  (1 балл) 

Задача 3 (5 баллов) 

Попарно смешивают все растворы. Пара рас​творов, дающая малиновую окраску, — KOH и фе​нолфталеин. (1 балл)
Малиновый раствор прибавляют в две оставшиеся пробирки. Там, где окраска исчезает,— азотная кислота, в другой — нитрат бария. (1 балл)
Остается различить KOH и фенолфталеин  (пробирки 1 и 2)
А. Из пробирки 1 прибавляют каплю раствора к большому количеству раствора 2. (1 балл)
Б. Из пробирки 2 — каплю раствора прибавляют к большому количеству раствора 1. 

В обоих слу​чаях— малиновое окрашивание. (1 балл)
К растворам А и Б прибавляют по 2 капли рас​твора азотной кислоты. Там, где окраска исчезает, со​держалась капля KOH. (Если окраска исчезает в растворе А, то KOH — в пробирке 1). (1 балл)
Задача 4 (11 баллов) 

Серная кислота является разбавленной, поэтому Zn будет вытеснять из нее водород (0,5 балл).

Вычислим количества веществ Н2SO4 и Zn:

ν(Н2SO4) = 52/98 = 0,53 моль;     




   


ν(Zn) = 6,5/65 = 0,1 моль.(1 балл)
Н2SO4 находится в избытке, Zn прореагирует полностью. (1 балл)
Zn  + Н2SO4  = ZnSO4 + Н2 (0,5 балла)


Находим массу выделившегося водорода и определим
изменение массы первого стакана:

ν(H2) = ν(Zn) = 0,1 моль; 

т(H2) = 0,1·2 = 0,2 г;   (1 балл)
Поскольку Zn добавили в стакан, а водород  улетел из стакана, масса компонентов на левой чаше весов увеличилась  на 6,5 - 0,2 = 6,3 г; (2 балла)
Δ тлев = 6,3 г.
2НС1 + ВаСО3 = BaCl2 + СО2 + Н2О  (1 балл)
ВаСО3 добавили в стакан, а СО2  улетел из стакана. Чтобы в итоге равновесие не нарушилось, масса компонентов на правой чашке весов должна увеличиться на 6,3 г.

(2 балла)
Δ тправ = Δ тлев = 6,3 г.

Пусть в правый стакан следует прибавить х г  BaCO3. Тогда изменение массы стакана составит: 
x – 44x/197 =6,3
x = 8,11

m(BaCO3)
 = 8,11 г (2 балла)


      



Задача 5 (10 баллов) 

1)NaCl + AgNO3 = NaNO3 + AgCl↓; KCl + AgNO3 = KNO3 + AgCl↓ (1 балл)
2) 2AgNO3 + Cu = Cu(NO3)2 + 2Ag 

Изменение массы пластинки происходит из-за того, что в результате реакции (2) медь, окисляясь, уходит из пластинки, а серебро осаждается на пластинке. (1 балл)
Пусть в реакцию (2) вступило  x моль нитрата серебра.

Тогда ν(Ag)2 = x моль, ν(Cu)2 = x/2 =0,5x моль (1 балл)
Тогда изменение массы пластинки составит Δт = m(Ag)2 – m(Cu)2  или
108x - 64∙0,5x = 173,04-170 = 3,04  

x = 0,04 

ν(AgNO3)2 = 0,04 моль(1 балла)
m(AgNO3)общая = 544∙0,2 = 108,8 г; ν(AgNO3)общ = 0,64 моль. (1 балл)
ν(AgNO3)1 = ν(AgNO3)общ - ν(AgNO3)2 = 0,64 - 0,04 = 0,6 моль. (1 балл)
Пусть ν(KCl) = x моль, ν(NaCl) = y моль, тогда ν(AgNO3)1 = (x + y) моль = 0,6. (1 балл)
Масса образца равна 74,5x + 58,5y = 38,3. (1 балл)
Решив систему уравнений

74,5x + 58,5y = 38,3

x + y  = 0,6

найдем x = 0,2, у = 0,4 (1 балл)
Зная количества компонентов смеси, находим их массы и массовые доли 

ω(KCl) = 38,9%; ω(NaCl) =61,1% (1 балла)
Максимальный балл – 39.
